

# 90后一年多时间打赏2000多万元,主播经常使用套路诱导“粉丝”打赏 直播打赏存监管空白,能否设冷静期?

不久前,33岁的网红女主播“豫北女保安”赵冯冯不幸遇害,犯罪嫌疑人是她的“粉丝”,曾为其打赏不少。

“线上刷得爽,线下悔青肠。”近年来,随着网络直播的兴起,一些主播靠打赏赚得盆满钵满,但围绕直播打赏产生的各类纠纷也日益增多。

据新华社



新华社发

## 现象 越来越高的金额与越来越多的纠纷

“守护主播就送她一个‘热气球’”“家人们留下你的‘小心心’”……进入直播间,观众通过直播平台购买虚拟货币,再兑换成虚拟礼物赠送给主播。靠着打赏,不少主播钱包鼓起来了。

在网络直播热潮中,打赏、带货是主播的主要收入来源。与带货相比,靠观众刷礼物、“榜一”(给主播打赏最多的人)豪掷千金,成本更低、钱来得更快,因而更受大部分主播的青睐。

一位网络视频公司负责人向记者坦言,近两年来,直播业务中产生纠纷最多的就是打赏,其中不仅有用户起诉主播的,也有用户的配偶、父母起诉主播的,“而且这类纠纷原因复杂,处理的难度也比较大。”

记者近日在中国裁判文书网

以“直播”“打赏”为关键词,共检索到1299篇文书。其中2017年及以前仅有33篇,而2019年至2020年纠纷数量快速上升,2019年270篇,2020年达到551篇。

值得注意的是,近年来,直播打赏动辄豪掷千金,高额打赏主播情况频现。在多个直播平台做过主播的胡女士告诉记者,“用户一次打赏几万元也正常。”此前一名“90后”出纳甚至挪用4826万元公款,一年多时间打赏主播2000多万元。

今年9月,文化和旅游部发布《网络表演经纪机构管理办法》规定,网络表演者不得以语言刺激、不合理特殊对待、承诺返利等方式诱导用户消费。但记者在多个平台观看直播发现,主播直白地要求打赏的情况十分普遍,有主

播表示打赏到一定数额就展示才艺,有主播表示送个“热气球”就可以加微信好友。业内人士说,“语言刺激”实践中很难定性。

为诱导打赏,一些主播“花样套路”频现。近日,上海市公安局嘉定分局捣毁了三个以女主播身份引诱男子进入直播间平台,营造所谓“打赏PK”氛围诈骗钱财的犯罪团伙。“像直播间的打赏‘气氛组’,便是直播套路之一,很容易营造出一种争相打赏的环境,满足打赏者的攀比和虚荣心。”受访专家表示。

一些主播还经常使用各种套路诱导“粉丝”打赏,如隐瞒婚姻状况、营造“单身”人设,打赏达到一定金额给予“粉丝”不同称号,假“粉丝”豪刷礼物骗其他人跟风打赏等。

## 视点 未成年人打赏、“私相授受”等问题凸显

在众多直播打赏纠纷中,未成年人打赏、下播“私相授受”等问题尤其值得关注。

记者在黑猫投诉平台搜索“直播打赏”发现,前20条纠纷中有12条投诉都与未成年人打赏有关。虽然国家广播电视总局《关于加强网络秀场直播和电商直播管理的通知》规定,未实名制注册的用户不能打赏,未成年用户不能打赏,但记者发现,仍有很多未成年人绕开“青少年模式”为主播打赏。

一位家长告诉记者,近日自己7岁的孩子玩手机给主播打赏礼物,在某平台充值15128元,且主播存在诱导充值行为。家长向平台电话举报后,“客服一开始同意退款,但后来又找各种理由不退,说无法证明是未成年人消费。”

下播“私相授受”也是监管的“灰

色地带”。记者调研发现,在直播过程中,有主播会明示或暗示“榜前10可加微信”。某网络视频公司工作人员告诉记者,“情感暗示”“打擦边球”是直播间吸引打赏的常用方式,加微信也是刺激打赏的重要手段。加微信后,用户行为很难监管,易引发涉黄案件、经济诈骗或涉人身伤害等犯罪问题。

此外,直播打赏收入还可能存偷逃税款问题。多位受访专家指出,目前对于直播打赏等新型网络收入的纳税申报与监管体系尚存部分空白。

“线下或线上购物,我们都可以要求商家开具发票,但在游戏中消费或在直播平台打赏给主播,却时常遇到难以开具发票的情况。”天津财经大学教授从屹表示,新型网络收入在纳税申报与监管体系上存在的空白点,不仅可能使消费者遭受损失,还可能产生洗钱等风险。

## 建议 推动直播打赏冷静期落实到位

今年8月,中国互联网络信息中心发布的第48次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至2021年6月,我国网络直播用户规模达6.38亿,占网民整体的63.1%。

直播经济火热,营造清朗运营空间势在必行。

业内人士建议,应将直播打赏冷静期落实到位。早在今年2月,国家互联网信息办公室等七部门联合发布了《关于加强网络直播规范管理的指导意见》,要求必要时设置打赏冷静期和延时到账期。中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍等指出,直播打赏冷静期目前落实尚存在差距,“设置冷静期,可以防范非理性打赏,有助于更好地保障消费者权益。”

其次,有关部门应进一步加强对直播平台的监管,督促平台对打赏上限、到账时间等予以规范。目前微信公号上单个用户对单篇文章的打赏上限是256元,且7日后才能结算,微信红包也有限额。从屹等专家建议,直播平台可借鉴微信平台的一些做法,为直播打赏设定额度上限,并延时到账,或者要求大额转账打赏的用户进行单独申报,以保护消费者的权益,防止出现网络诈骗等情形。

北京奥肯律师事务所执行主任李传文提醒,网络主播要增强法治观念,不能为了吸引“粉丝”打赏而虚构个人资料,直播观众也应理性消费、理性打赏,在主播和平台未违反相关法律法规的情况下,一般不能要求退还打赏款项。

**分类广告 刊登热线: 025-84783581、13675161757**  
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

<p><b>公司自招</b> 开票文员、驾驶员各2人,要求身体健康、服从管理,江宁或雨花上班。电话19951780806、025-86706619</p>	<p>转让 众彩物流对面饭店,人流量大,156㎡,适合饭店,网吧,美容。15850775607</p>	<p>遗失公告 兹有南京南大四维科技发展有限公司的南京市建筑业施工企业民工工资保障金缴纳证明遗失,保障金:贰拾万元(大写),编号:0000043,声明作废。</p>	<p>遗失 中北公司,韩春电动车定车定金,票据号0026196,声明作废。</p>	<p>公告 根据《风景名胜区条例》《南京市中山陵园风景区保护和管理条例》,经勘查,紫金山天文台内(天堡城观测楼及周边)存在多处疑似无主的设备设施,为提升景区整体景观,建设紫金山天文台博物馆,拟对此类设备设施予以拆除。请相关权利人自本公告发布之日起30日内,带齐有效资料到紫金山天文台科普部主张权利(联系人:朱主任,电话:025-84347503)。逾期未主张权利的相关设备设施,将视为</p>	<p>无主设备设施,予以拆除。设备设施拆除后,暂存放于紫金山天文台,相关权利人可在本公告发布之日起90日内,带齐有效资料到紫金山天文台科普部办理认领手续,同时支付无有效合约占用、拆除清理、设备保存等相关费用。逾期无人认领的设备设施,将作为废弃物予以处理。特此公告。 中国科学院紫金山天文台 2021年12月10日 中山陵园管理局 2021年12月10日</p>
<p><b>饭店转让/承包/招租</b> 南京河西精装修酒店(含棋牌室)转让(设施、设备齐全,刚启用一年),有意者请联系庆先生18251991278</p>	<p><b>老年公寓</b> 鼓楼区向阳养老院,有医疗、地铁口、环境好、价优。66776779</p>	<p>南京江地土地开发咨询服务有限责任公司遗失“盐城市大丰区招标采购交易中心”开具的《大丰区2017-2020年度高标准农田上图入库技术协作项目》的投标保证金收据,编号1791388,金额人民币捌仟元整,声明作废。</p>	<p>遗失 张作良身份证,证号37078419900828351X,特此声明。 遗失 南京市江宁区小陈燃料油经营部公章,声明作废。 遗失 南京傲鸿汽车租赁有限公司财务专用章,法人章,声明作废。 遗失 雨花台区聚畅材建材店公章,声明作废。</p>	<p><b>公告</b></p>	

